

# 胆囊息肉的科学防治

▲自贡市第四人民医院 杨森

随着B超技术的发展和普及，临幊上胆囊息肉的检出率不断提高，这使得胆囊息肉的生理特点、临幊表现以及治疗得到了广泛研究，但是绝大部分患者对于胆囊息肉并不了解。

## 胆囊息肉分类及症状

我们平时所说的胆囊息肉严格来说应该称之为胆囊息肉样病变，指的是胆囊壁向囊腔内部息肉样隆起的一类病变。胆囊息肉分为良性与恶性两种，临幊上认为胆囊息肉直径超过15mm发生恶性病变可能性较大。临幊上诊断胆囊息肉最为常用的方法是彩超，辨别胆囊息肉与胆囊结石比较常用的方法是，结石会随着患者体位变化而移动，而息肉则不会发生位移。若胆固醇结晶附着于囊壁上也会被诊断为胆囊息肉样病变，但是这种情况不会转化恶性的肿瘤，患者可不必担心。

按照胆囊息肉样病变的性质，临幊上将其

分为炎症性息肉、胆固醇息肉、腺瘤性息肉、淋巴性息肉以及增生性息肉等几种类型，也有学者认为应该将胆囊息肉分成胆固醇性息肉与非胆固醇性息肉两种，对于患者而言这样分类更具实际意义。理论上来说，所有的非胆固醇性息肉都存在恶性的病变的可能性，只是恶性的概率不同。

临幊上，大部分胆囊息肉患者无明显症状，且胆囊功能基本正常，多是在进行体检时才会被发现。若患者出现明显症状，多存在并发症，比如结石、肋软骨炎、炎症以及消化道问题等，部分患者的胆囊息肉可快速增大，此时也会出现一些明显症状。

## 胆囊息肉的治疗方法

理论上来说，胆囊息肉存在发展为肿瘤的风险，尤其是出现以下几种情况时：（1）单发性胆囊息肉；（2）胆囊息肉直径超过10mm；

（3）病变部位增长；（4）患者年龄在50岁以上；  
（5）广基或者蒂粗大；（6）合并胆结石。

需要注意的是，对于直径不超过10mm的胆囊息肉也不能轻视，必须要做好随访。

关于胆囊息肉的治疗要具体问题具体分析，若患者为单发性胆囊息肉，且胆囊息肉超过10mm，非胆固醇息肉建议手术治疗，以防止发生恶性的病变；若患者为胆固醇性息肉可以考虑采用融石排石治疗；若患者为多发性胆囊息肉，且息肉直径在10mm以下，胆固醇性息肉可以尝试采用融石排石治疗，非胆固醇性息肉建议采用手术治疗；若患者胆囊息肉合并结石时，建议直接进行手术治疗。

## 胆囊息肉的预防措施

保持规律饮食 每天按时吃早餐可以有效降低胆囊息肉的发病率，如果不吃早餐，则前一天晚上人体分泌的胆汁无法被利用，会存

留于胆囊当中，若胆汁在胆囊内部滞留的时间过长，会刺激胆囊出现胆囊息肉，因此，平时要注意养成吃早餐的好习惯。

**低胆固醇饮食** 人体摄入胆固醇过多，会加重肝脏负担，若代谢不及时，多余胆固醇就会在胆囊壁上开始结晶、沉淀、积聚，最终形成胆囊息肉，虽然这种胆固醇性息肉没有恶性的病变的风险，但也对人体健康不利。

平时要注意适当控制胆固醇摄入量，保持低脂饮食，特别是晚上要格外注意，避免进食高胆固醇的食物，比如动物内脏、海鲜、肥肉以鸡蛋等。

**少饮或者不饮酒** 人体主要依靠肝脏分解酒精，若大量摄入酒精会导致肝脏功能受损，进而导致肝胆功能失调，胆汁分泌以及排出紊乱，对胆囊会产生刺激作用，易发生胆囊息肉。建议平时生活饮酒要适量，有酗酒习惯的要及时戒酒，或者少量饮酒，保护肝脏功能，预防胆囊息肉。

# 手术室护士如何做好术前探訪?

▲金堂县第一人民医院 / 四川大学华西医院金堂医院 唐宁

随着医学的发展，对于医护专业也有了更高的要求，尤其是手术室的护理工作。手术室护士主要职责是在手术室当中积极配合医生进行手术技术操作，在手术之前更要做好对于病人情况的全面了解和掌握，护士要与患者及家属做好手术前的联系，详细地介绍患者的病情，告知做手术的重要性和必要性，尤其对手术的安全性进行详细的说明，可以让家属能够更好地配合医疗护理工作，护士也要向患者进行心理疏导，让病人可以放松心情，以最好的身心状态来接受治疗，使得病人在手术之后可以得到更好的恢复。

## 术前探訪的工作要点

在手术前要向患者和家属作自我介绍，告诉患者和家属自己是担任本台手术的巡回工作，并且更应当让患者了解手术室的周围情况，消除病人因为环境不熟悉导致心理产生不安和焦虑以及恐惧心理。护士在患者进入手术之前要宣布手术室所要准备的各项工，让病人可以自觉的配合医生在手术中的工作。

在进行检查术之前，护士更要认真检查各项的手术用具和设施有没有准备否齐全，防止在手术中出现各种问题，来确保手术过程中的安全性。在手术前更要告知患者在注射麻醉时要配合好注意事项，使得病人能更好的配合麻醉的实施，平稳的度过手术的整个过程。

另外，在手术前要及时询问病人有没有过敏的药物和遗传的病史，并检查病人的皮肤情况，以此来确定患者是否可以进行手术。要对患者进行特殊体位的训练，避免患者在手术中因为特殊体位而导致身体不适。向患者说明手术的操作都有哪些医生进行操作，以及把严谨详细的准备情况告知患者和家属，让家属意识到本次手术的重要性和必要性，使患者能够正确对待疾病，增强战胜疾病的信心，对医护

人员产生信赖感，以良好的心态，稳定的情绪来配合手术。在实际工作中，也会经常遇到一些比较特别的患者，针对此类患者，护士更要根据他们的实际情况进行讲解，如果患者的手术比较复杂，或者患者的病情比较严重，那么护士更要为患者解释清楚手术的作用，让患者感受到医护人员的细致与专业，不仅加强患者手术的安全感，从而加大手术成功的概率。

## 术前的心理疏导工作

术前的准备工作非常重要，手术室护士应该给患者创造安静、清洁、舒适的环境，要做到室内温湿度合适。病人进入手术室至手术开始前这段时间内病人处于极度恐惧焦虑的情绪中，护士应主动与病人交流，以减轻其紧张情绪。

在手术后护士也更应该及时了解患者术后恢复情况，来检查患者术后还存在哪些问题，并做好记录。其实减轻患者焦虑最好办法就是为患者列举一些成功的治疗案例，让患者克服恐惧心理，从容面对手术战胜病魔。在与患者进行谈心的时候，要让患者明白手术室的医生和护士都非常关心他的身体健康情况，来增强患者对于医护人员的信任感和安全感，使得患者可以产生乐观向上的心态，这对于患者的病情有着重要的影响。所以，要及时作好术后随访记录，为以后更好地改进工作打下坚实的基础。

随着科技的不断发展与进步，手术的护理工作不仅仅只是为患者提供生理上的护理，更多也需要护士为患者提供心理上的护理，高质量的护理工作才能保证手术的高质量。总而言之，做好患者术前探訪，不仅可以让患者对护士产生增加更多的信任感，从而建立相互信任的合作关系，促使患者的身心健康早日康复。

# 羊水异常的日常护理

▲成都市妇女儿童中心医院 徐晓娟

孕妈在妊娠期内出现羊水异常，会对自身及胎儿的健康与安全造成极大危害，常见的羊水异常有三种情况，分别为羊水过多、羊水过少、羊水粪染，当出现这三种情况后会让孕妈十分担心，引发惶恐。那么孕妈出现羊水异常后，该如何护理？

## 羊水异常的危害

孕妈出现羊水异常，危害可以分为下面几个方面：（1）孕妈会在羊水迅速扩张下，心肺功能出现问题，危害孕妈的身体健康；（2）羊水如果增加过多，孕妈的子宫张力增加，这时就会导致早产的风险增加；（3）当孕妈羊水过多，会导致张力过大，出现胎膜早破的概率增加，在胎盘早剥的影响下，宝宝的生长发育会受到极大影响。面对危害，孕妈要及时就医进行检查，开展科学的护理。

## 羊水异常的日常护理

当孕妈发现有羊水异常时，要及时做好护理工作，避免危险情况的发生。羊水异常的护理都有哪些？

**羊水多护理** 在孕妈体内对胎儿进行保护时，羊水发挥着“屏障”作用，但是羊水不是越多越好，如果羊水过多，就要做好排羊水工作。在护理期间，可以喝一些利尿排羊水的汤，帮助羊水排除。如果羊水增加不快，但是孕妇产生了不适感，这时就要对孕妈进行密切观察，选择合适的时间做好排羊水工作。

一般情况下羊水增多，并不会对患者产生太大影响，但是也会出现呼吸困难的症状，出现后患者需要保持冷静，注意休息，饮食上要减少盐的摄入，并且在医生的指导下，服用一定药物对羊水进行排出。

羊水增加比较急剧时，需要引起足够的重视，需要人工破膜，终止妊娠，同时也要注意的是，防止羊水流过量，出现这种情况极易造成孕妇休克。

**羊水少护理** 对于羊水少进行护理期间，也要注意很多。首先孕妈要增加饮水量，并且多吃新鲜的蔬菜水果，可以增加含水分较高蔬菜水果的摄入；其次，孕妈可以适当运动，血液循环与肌体得到有效改善，能够促进胎儿的生长发育；最后，在睡觉或者休息时，要保持左侧卧睡姿，促进子宫的血液流动，胎儿发育得到保障，而且有助于胎儿排尿，自然羊水指教提高。

在观察中，当发现胎儿出现窘迫的情况时，需要及时给氧。孕妈没有出现宫缩的问题时，需要做破水处理，确定分娩方式为剖腹产。

**羊水粪染护理** 羊水粪染也是羊水异常中的一种，出现这种情况的主要因素是胎儿宫内窘迫。临产之后发生羊水粪染的概率较大，同时也有可能是有妊娠合并症、胎动过少等情况产生的。但是这些情况都需要在医生的检查下才能发现，所以孕妈需要做好检查，就算出现羊水粪染也要保持乐观的心态。同时也要积极配合医护人员的治疗与护理，切不可自行随意处理。

## 羊水异常的注意事项

羊水异常有很多注意事项，比如饮食、服药等方面都有很多值得注意的细节，同时定期检查也十分重要。

**注意饮食** 孕妈一定要保持饮食营养均衡，且要保证清淡，不能吃辛辣刺激的食物，减少高盐分高胆固醇的食物的摄入。同时，患者需戒烟戒酒。

**谨慎服药** 孕妈除非不得已，一定不要随意服药，就算由于病情需要服药，也要在医务人员的指导下服药。

**做好产检** 孕妈需要定期在同一家医院进行产检，对胎儿的情况进行观察，一般检查的方式是B超，当发现有异常时，要及时进行进一步的检查，并开展对应的治疗。